

城市美如画 建设马蹄疾

——“十二五”梁园区城市建设工作综述

本报记者 单保良

核 提示

沿着历史的足迹一路走来，今日的梁园几经巨变华丽转身，发展成为区域性中心城市、文化旅游城市、人文魅力城市、生态文明城市！

五年来，梁园区按照“生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间天蓝水清”的总体要求，坚持以“六城”联创为抓手，以“城市三改”为载体，朝着建设“美丽梁园”的目标步步挺进。

“城市三改” 改出一片新天地

梁园区委书记陶青松说，这些年，梁园区在城市建设和管理工作中，抢抓机遇，加大力度、不惜财力物力，城市建设做不好，辜负市委、市政府领导的厚望，愧对全市人民。不惜一切代价，给市民创造一个宜居宜业的生活环境，是梁园区各级领导干部义不容辞的责任。

五年来，梁园区把居民反映强烈的旧城区、棚户区和中村改造列为城建重点工程和政府为群众办的十件实事之一，大力实施小街小巷综合整治和雨污分流改造。为加快建设生态和谐宜居城市步伐，“十二五”期间，实施建设项目125个面积61万平方米。其中新兴社区29万平方米、安置

房项目24万平方米、公共建筑80个，面积8.5万平方米。配套设施建设同时跟进，如路网升级改造、园林绿化美化、中心城区亮化、大街小巷道路维护及管网铺设、河道清污疏通等等。这些项目的实施对于完善城市功能、提升城市形象、改善民生等都具有十分重要的意义。

五年的时间，梁园区重点城建项目顺利推进，一个个地标性建筑成为商丘城市新亮点：港汇花园、圣地亚哥、罗马花园、大商新玛特、沃尔玛、大润发、高铁商城、火车站南广场等重点工程顺利完工，金桥路升级改造、连霍高速拓宽、商登高速建设、207省道大修改造、平原路升

级改造、产业集聚区路网建设等重点项目陆续竣工并投入使用，这些都助推梁园大发展奠定了坚实的基础。

1800多个日日夜夜，无论是在炙热的骄阳下，还是在凛冽的寒风中，一个个项目施工现场上，都有城市建设者无悔的身影；一处处地标性建筑如一个个凝固的音符，谱写着这个城市美妙的乐章；一条条横跨东西、纵贯南北的道路，编织成一张四通八达的城市路网……同时，城市基础设施和公共配套设施建设、水系工程、保障性住房和棚户区改造等工程，都取得令人瞩目的成绩。



花园式小区让百姓居住更舒心。

城市管理 管出文明新气象

城市三分建设，七分管理，建好一个城市不容易，管好一个城市更不容易。

为此，梁园区提出要发挥好方方面面的积极性和创造性，参与城市管理，他们邀请人大、政协等人士组成“智囊团”为城管把脉问诊，开通了城管热线，聘请了社会监督员，广泛邀请市民监督不文明行为，形成了一个城市管理齐抓共管新格局。

用铁的纪律和铁的作风锻造了一支特别能吃苦、特别能战斗的城管队伍。“先敬礼、后讲理、再处理”是梁园城管队员纠章时必须做到的铁定程序。“谁损坏城管人形象就砸谁的饭碗”的口号在梁园城管队伍中已成为每个执法人员的“座右铭”。

把群众的呼声当做搞好城市管理的第一信号，梁园区向社会公布的城管热线电话迅速成为了维护老百姓利益的“保护伞”。原来的向阳路步行街，脏、乱、差是它的代名词，外地人来商丘逛街无不叹息，严重影响了商丘城市形象。区委、区政府为解决这一顽疾，多次召开会议，听取各方意见，多部门联动，采取了一系列卓有成效的措施，如：更换地砖、清除不符合要求的商亭，扩大绿色景观，减少报亭和广告牌，对沿街主要建筑实施夜晚亮化工程，对路灯进行重新设计和改造，现在的步行街，干净、有序，成了市民休闲购物的好去处。

门头牌匾是店铺的“脸面”，更是城市的一张名片。为有效规范门头牌匾设置，实施城市美化、亮化，进一步提升城市品位和形象，梁园区启动了沿街店铺门头牌匾集中整治。经过几个月的综合治理，市内沿街店铺的门头牌匾已经悄悄“换脸”，统一高度、统一标准的门头牌匾把道路两边的建筑衬托得格外整洁。同时，对火车站广场进行升级改造，对周边各大建筑外墙进行了统一粉刷，大大提高火车站区域的整洁美观度，擦亮了市的对外窗口。

疏浚四条河道，确保清水入市。今年，梁园区克服重重困难，投入大量资金，动用30部大型机械，对包河、忠民河、康林河、万堤河四条河

实施清淤疏浚，清澈的河流穿城而过，市内呈现出久违的“蓝天碧水”。

为了保持城区的干净卫生，环卫处的1310名环卫工人每天清扫道路147公里，约740余万平方米，每天保洁公厕91座，旱厕76座，每天收集垃圾450吨，每天有68台不同类别、型号的环卫车辆，24小时不间断穿行在主次干道、背街小巷。居民生活垃圾做到了日产日清，垃圾袋装率达到了90%；今年下半年，我区的两座环卫工人服务站相继启动。作为环卫工人的避风港、歇脚点和管理人员的学习、点名、集散地，服务站分别设立医疗室、淋浴间、厕所间、餐饮间、棋牌活动大厅。服务站配置了冷暖空调、饮水机、洗衣机、微波炉、理发间和医疗设备。已经接待多批次近6000人次的环卫工人，无偿提供医疗检测和餐饮服务。

为了号召大家齐心协力共创卫生城市，梁园区的干部职工每周五都会上路执勤，在各自的分包道路上和环卫工人一起打扫卫生，赢得了市民称赞。



昔日城中村，如今起高楼。

公用事业 实现畅亮净美

2015年7月21日，35℃以上的高温让很多人不愿出门，家住福祿社区的老刘却在区文化广场的树荫下和老友下起了象棋。老刘的快乐得益于梁园区实施的城市园林绿化工程，乒乓球、太极拳、散步、广场舞，每天傍晚人民公园、白云绿地广场、区文化广场以及各社区附近的休闲设施成为市民最快乐的地方……

梁园区以道路绿化是城市绿化的骨架，坚持有路必栽树、修路必植绿，按照“绿随路建、有路皆绿、绿美结合”的原则，加快实施园林景观建设，以乡土树种为主，乔灌木合理搭配，采用大绿量、宽绿带的造绿手法，路网绿化成果突出，形成了“人在林中走、车在绿中行”的林荫路系统。同时坚持因景植绿、见缝插绿，集中建设城区公共绿地、绿化景观、环城绿化带、森林屏障和组团间绿色走廊，构建“城在林中、路在

绿中、房在园中、人在景中”的大生态、大绿化格局。

梁园区每年栽植大叶女贞、法桐、垂柳、桂花、百日红、金叶女贞、小叶女贞、木槿、紫叶矮樱、海桐球、罗汉松等造型树等十余个品种的花灌木百万余株，绿化面积10余万平方米。

园林绿化“三分种植，七分养护”。梁园区通过加大投入、创新机制、注重预防等措施，推动全区园林养护工作逐步步入良性轨道。全面推行精细化管理，从挖坑到栽植，对新栽苗木的每一个环节，都做到高标准、严要求，及时浇水、捣实、封坑，确保苗木成活率。同时加强后期养护管理，对新栽苗木抹芽1遍，及时锄草、打药、浇水。区管各道路分车带绿篱每年修剪2-3遍，绿地内的模纹及草坪修剪2遍，并定期对苗木进行病虫害防治，取得了较好的效果，苗木成活率

达95%以上，为城区增添了怡人的绿色。

人民公园、梁园文化广场、铁三局绿地、警花绿地、长征绿地、民西绿地、白云绿地广场等娱乐休闲公园是居民娱乐健身的好去处。为满足群众的精神文化需求，我区着力打造样板社区和特色街巷，建成前进、长征、白云街道创卫一条街和文化长廊，浓郁的文化氛围和天然的绿色结合在一起，构建了梁园区独特的休闲、娱乐、学习空间。

梁园区正以美丽的雄姿迎接全国各地的商贾客旅来此旅游、交流、考察、投资。

纵观五年的发展，梁园人感慨万千：为了建设美好的家园，我们的建设者呕心沥血、埋头苦干、殚精竭虑，熬过了最艰难的日子；为了群众的安居乐业，他们团结协作、携手并进，用辛勤的汗水描绘着辉煌的前景。



开展内河治理，确保清水进城。



洒水车沿街工作，保持城市日日新。